
Припрема воде за централно гријање 
Ако се у постројењима за гријање користи сирова вода, у топловодним и парним котловима 
могу се створити велике наслаге каменца које спречавају исправну размјену топлоте и ширење 
цјевовода, што може довести до хаварије у котловским постројењима. Због тога се вода 
пречишћава механички, уколико је потребно, а обавезно хемијски да би се смањила количина 
карбоната и других састојака у њој, одн. да би се вода “омекшала”. 

 
Основни појмови о води 
Основне хемијске и физичке особине 
Основну масу хемијски чисте воде чине молекули H2O, који се састоје од два атома водоника и 
једног атома кисеоника. Хекијски чиста је течност без боје и мириса, са тачком кључања на 
1000C и тачком мржњења  на 00C, а специфичном густином 1. У природи налази се у три 
агрегатна стања: чврстом, течном и гасовитом. 
 
Неке, најважније, физичке и хемијске особине воде: 

 

- специфични топлотни капацитет 
Вода има врло високу специфичну топлоту у односу на остале материје у води. Зато се водена 
маса у природи зими споро хлади а љети лагано загријава, што представља природну 
регулацију температуре на Земљи. 

 

- површински напон воде 
је посљедица међусобне привлачности молекула воде. Пошто ова особина течности одређује 
висину до које се вода може попети, велики површински напон воде обезбјеђује њено кретање 
до највиших стабала на Земљи, а тиме и њихов опстанак. 

 

- способност растварања 
Вода је најбољи растварач на Земљи, захваљујући својој великој способности растварања 
многих чврстих, течних и гасовитих материја. 

 

- електрична проводљивост 
Хемијски чиста вода, као слабо дисоцирана течност, не располаже у довољној мјери 
слободним јонима који би проводили електричну струју и зато има малу специфичну 
електричну проводљивост. Она се повећава  са порастом садржаја отопљених соли и 
повишењем температуре. Износ специфичне електричне проводљивости узима се као 
показатељ садржаја соли у води. 

 

- pH-вриједност 
је показатељ концентрације водоникових јона у води. За хемијски чисту воду на температури 
од 220 C pH=7. 
Што је неки раствор киселији, pH-вриједност је мања, и обрнуто – базни раствор има већу pH-
вриједност. У пракси се користе pH-вриједности од 0 до 14. 
pH-вриједност обухвата само дисоциране H-јоне и тиме индиректно и OH-јоне. 
Скала pH-вриједности: 

pH= 0 1 2 3 
јако кисело 

4 5 
слабо кисело 

6 7 8 
неутрално 

9 10 
слабо базно 

11 12 13 14 
јако базно 

 

- p I m  алкалитет 
Ове вриједности показују у којој количини се у води налазе хидроксиди, карбонати и 
бикарбонати. 
 
 
 



Поријекло воде 
Земаљска кугла је огроман дестилациони апарат који испарава воду у атмосферу у виду водене 
паре. Она се у висинским слојевима кондензује и као атмосферска вода пада на земљу. Један 
дио те воде поново отпари у атмосферу, други дио тече површином тла као површинска вода а 
трећи дио пролази кроз тло и обогаћује подземне воде. Дио подземних вода улијева се у 
површинске воде (понорнице, извори) или се искориштава као бунарска вода. 
Површинска вода је увијек мекша од дубинске или изворске. У природи не постоји хемијски 
чиста вода. Свака површинска или подземна вода садржи мање или више отопљених соли (угл. 
калцијумове и магнезијумове соли), минерале и органске киселине, као и механичке 
нечистоће. Зато се врло ријетко може употребити у индустрији. 
Вода се најчешће користи као напојна, расхладна, технолошка и питка вода. 
Према својој намјени, вода се мора на одговарајући начин припремити. 
Вода која се користи за различита прања обично се претходно не припрема. 
 

Пречишћавање воде 
Бистрење воде 
Површинске воде садрже у себи осим лебдећих материја и органска онечишћења, при чему је 
дио органских материја у топивом облику а дио у колоидном. Зато доста пута није довољна 
обична филтрација преко пјешчаног филтра, већ се примјењује поступак бистрења са 
контактним муљем, који може служити истовремено за декарбонизацију. 
Грубе механичке нечистоће у површинским водама, као што су честице глине и пијеска, 
уклањају се проласком кроз таложнике, седиментацијом. Послије тога у води остају ситне 
дисперговане честице, колоидне честице које се могу лако уклонити додавањем средстава за 
флокулацију (алуминијум –сулфат или ферихлорид). 
Таложење 
Таложење је наредна фаза у поступку бистрења воде у постројењима за флокулацију-
флокулаторима, односно реакторима. 
Хидроксиди, који настају хидролизом алуминијум-сулфата, односно ферихлорида, прво настају 
у колоидном облику а тек послије извјесног времена прелазе у фазу флокуле. Да би се 
повећала брзина коагулације, дозира се полиелектролит. 
Полиелектролит гради врло брзо грубе флокуле са великом брзином таложења. Ова реакција 
даље зависи  од температуре. Због тога је потребно загријавати сирову воду на улазу у 
флокулатор на 15-200C . Уколико је потребна истовремена декарбонизација, неопходно је 
поред флокуланата и полиелектролита додати и одговарајућу количину креча. 
Реактор се састоји од округлог челичног или бетонског базена у који је уграђен централни дио 
за реакцију. Испод тог дијела налази се лијевак за муљ из кога се периодично испушта садржај. 
Бистра вода отиче преко перфорираног челичног канала постављеног уз зидове реактора. Да 
би се олакшао приступ реактору, направи се мост на горњем дијелу на којем се налази пумпа 
за повраћај контакзног муља у зону реакције и мјешалица. У доњи дио реакционе зоне доводе 
се сирова вода и хемикалије. Потребна турбуленција постиже се мјешалицом. Број обртаја 
мјешалице подешава се тако да не разбије настале флокуле. 
Реакциони муљ пролази кроз прорез на доњем дијелу реакционог простора у зону 
седиментације, гдје се муљ раздваја од воде. Вода која излази из флокулатора води се даље на 
пјешчане филтре и према потреби на даљњу обраду. 
Филтрација 
Протицањем воде преко филтрационог материјала, издвајају се честице које нису претходно 
уклоњене таложењем. Као филтрациони материјал користи се кварцни шљунак гранулације од 
0,5 до 6 mm. На површини филтрационог материјала ствара се слој од флокула(филтрациони 
колач), који појачава ефекат филтрације. 
Према дужини филтрације, пјешчани филтри дијеле се на споре, брзе и ултрабрзе. 



Спори филтри су данас практично одбачени. Предност им је биолошки степен дјеловања. 
Служили су за прочишћавање површинских вода без даљње обраде. 
Брзи филтри се данас највише употребљавају. Кроз њих вода непрекидно струји под 
одређеним притиском који зависи од пресјека филтра и висине филтрационог слоја. Грађени су 
од челика и цилиндричног су облика. 
Филтар дјелује површином цијелог волумена филтрационе масе. Ако филтар ради неколико 
сати, вода се боље филтрира. У томе се огледа ефекат адхезије – филтрациони слој задржава 
честице мањег пречника од пречника слободног простораизмеђу зрнаца пијеска. 
За филтрацију се користе два слоја пијеска: 

- доњи, носиви слој, у висини до 30 cm, гранулације 4-6 mm, 
- горњи, радни слој, гранулације 1-2 mm, а висина слоја зависи од брзине филтрације 

(најчешће до 2 m). 
Када порасте отпор у филтру или кад је излазна вода мутна, филтар се испира ваздухом и 
водом. 
Ултрабрзи филтри имају комбиновано пуњење. Горњи слој се састоји од активног угља грубе 
гранулације и дјелује као нека врста предфилтра, који уклања само крупније честице из воде. 
Ситније честице се уклањају на пјешчаном слоју, који је смјештен испод активног угља. 
Издвајање уља из кондензата 
Ако кондензат садржи велики проценат уља (нпр. изнад 10 mg/l), кондензат се преводи кроз 
базене у којима се задржава пола сата до сат. Тада се уље одваја од воде и исплива на 
површину. Уље се из кондензата потом издваја филтррацијом кроз слој активног угља. На тај 
начин се може уклонити максимално 20% уља. Регенерација активног угља није могућа, стога 
се искориштена количина угља замјењује новом. Филтар најбоље ради на температури око 
1000C. Садржај уља преосталог у кондензату расте са степеном засићења активног угља и 
зависи од врсте уља и његове емулгационе способности. 
Активни угаљ не смије се користити за уклањање уља у присуству  оксида гвожђа. 
Издвајање вишка хлора из питке воде – дезодоризација 
Хлорисана питка вода не смије садржавати више од 0,3 mg/l активног хлора. Количина која се 
додаје подешава се према концентрацији средстава којима се врши хлорисање садржају 
клица. Како количина Cl2 од 0,3 mg/l даје води неугодан мирис, воду је потребно дезодорисати. 
У ову сврху се такође користи филтарса активним угљем. 
На овај начин се одстрањују и сви други неугодни мириси. Вијек трајања активног угља, 
зависно од загађења воде , износи годину до двије дана. Овдје се активни угаљ такође не 
регенерише, већ се замјењује новим. 
Пречишћавање воде јонским измјењивачима 
Измјењивачи су чврсте, у води неотопиве материје, способне да из отопине ектриолита приме 
на себе позитивне или негативне јоне и да их замијене еквивалентном количином властитих 
јона. 
Како та измјена обухвата само јоне и подлијеже закону о дјеловању маса, ове материје се 
називају јонски измјењивачи. 
На основу тога да ли се врши измјена катјона или анјона, измјењивачи се дијеле на катјонске и 
анјонске. 
Неутрална јонска измјена. Омекшавање 
Катјонски измјењивач, засићен катјонским јонима, мијења калцијумове и магнезијумове јоне, 
отпуштајући натријумове јоне. Како тврдоћу чине јони калцијума и магнезијума, овај поступак 
назива се омекшавање воде. 
Омекшавају се оне воде које немају високу тврдоћу. 
Омекшавање се спроводи провођењем воде преко омекшивача или јонског филтра у коме се 
налази катјонска маса у неутралном облику. Вода на излазу из филтра више не садржи 
калцијумове и магнезијумове соли, већ еквивалентну количину неутралних соли. Таква вода је 
мекана и има тврдоћу 00N. 



Да би јонска маса била поново способна да веже калцијумове и магнезијумове соли, потребно 
ју је регенерисати. Регенерација се врши отопином кухињске соли, при чему се калцијумови и 
магнезијумови јони истисну из јонске масе а на њихово мјесто поново вежу натријумови јони. 
Уторшак средстава за регенерацију 
Теоретски то је она количина средстава потребна да се надокнаде измјењени јони из јонске 
масе. 
Стварни утрошак је теоретски уторшак увећан за вишак средстава за регенерацију. У пракси се 
показао потребним. 
За неутралну јонску масу узима се најчешће 250 g NaCl/l масе. Посуда за со мањих омекшивача 
смјештена је на врху омекшивача. Код већих јонских филтара за омекшавање воде , посуда за 
со је одвојена. У оба случаја вода протиче кроз посуду отапајући со, а затим одлази на јонску 
масу. Најчешће се користи 10%-на отопина соли. Постројења за омекшавање, која дневно 
троше 0,5 t соли па и више, имају базене за со. У базенима се приређује 10%-ни раствор соли 
који се центрифугалним пумпама уводи у филтар. 
Радни период филтра 
Радни период филтра омекшивача соли јонских филтара представља вријеме засићавања 
јонске масе и вријеме регенерације. Радни период јонских филтара не треба да буде краћи од 
8 сати ни дужи од 24 сата. 
Чишћење јонског филтра за омекшавање воде 
На јонској маси се временом наталоже разне нечистоће које долазе са недовољно 
пречишћеном водом или запрљаном кухиљском соли. Те честице се најчешће сатоје од 
једињења гвожђа и глиненог муља. 
За чишћење јонске масе користи се хлороводична киселина, Уколико филтар није у 
киелоотпорној изведби, маса се мора извадити из њега. 
Магнетна обрада воде 
На улазну цијев у котлове, нарочито оне за гријање, препоручује се постављање магнетног 
уређаја за спречавање таложења каменца. 
Познато је да вода спада у “немагнетичне материјале”, али магнетно поље, под одређеним 
условима, утиче на неке физичке карактеристике воде. Ова појава је уочена тридесетих година 
овог вијека, али је примјена почела послије II свјетског рата. Поступак магнетне обраде 
примјењује се и на друге течности. 
Да би магнетна обрада воде била ефикасна, потребно је испунити сљедеће услове: 

- да постоји магнетно поље довољне јачине, чије  магнетне линије сила треба да дјелују 
попријеко на проток воде, 

- да вода није хемијски чиста (дестилована или деминерализована), већ да садржи 
извјесну количину јона растворених соли и минерала, 

- да вода струји кроз магнетно поље одређеном брзином (по могућности у опсегу од о,5 
до 5 m/s). 

Oснoвнa нaмjeнa урeђaja ya мaгнeтну oбрaду воде је спречавање стварања каменца у 
уређајима са текућом водом, нарочито ако се та вода загријава на температуре више од 600C, 
када се каменац ствара интензивније. Пролазећи кроз магнетно поље, вода не мијења свој 
хемијски састав, па се не може рећи да је она “омекшана”. С друге стране, незнатно се 
мијењају неке њене физичке карактеристике, као што су: вискозитет, површински напон, 
електрична проводност и pH вриједност (уколико је прије обраде била испод вриједности 7,5). 
Међутим, веома је значајно губљење способности растворених соли да стварају тврде кристале 
који у виду наслага облажу инсталације и уређаје кроз које теку или у којима се налазе. То се 
објашњава дјеловањем магнетног поља на електронске орбите атома у молекулима 
растворених соли. 
 
 
 
 



Питања: 
- Основне хемијске и физичке особине воде? 
- Који поступци се све примјењују у пречишћавању воде? 
- Зашто се примјењује бистрење воде? 
- Шта се постиже филтрацијом и шта се користи као филтрациони материјал? 
- Када се примјењује издвајање уља из кондензата? 
- Шта је дезодоризација 
- Шта је омекшавање воде? 
- Зашто се проводи магнетна обрада воде? 

 


